

头条评论

用市场化思维促进节约用水

在笔者看来,这一次调整水价以及全面实施阶梯式水价,是一项值得鼓励的有效措施。大幅度拉开少量用水与超量用水水价之间的差距,让节水企业得到奖励,让浪费水的企业承担高额成本,不失为一种公平、合理、有效的节水政策。

□王琳

近日,有本地媒体报道从11月1日起,潍坊中心城区范围内的非居民生活用水和特种用水,都将实行超定额用水加价制度,它们将和居民生活用水一样实行阶梯水价。水资源是一种重要的公共资源,这一思维在此次水价调整中得到了体现——洗浴、美容美发、洗车业等高耗水行业的水价大幅调高,从5.1元/立方米上调至6元/立方米。

如此大动作调整水价并实施阶梯水价制度,定会引来相当部分人不满,质疑此项政策是在变相提高水费。甚至有人认为是,实行阶梯水价,对于那些资产丰厚的富人或大企业来讲,根本就是隔靴搔痒,很难起到督促节约用水的目的;倒是让那些规模不大的中小企业,可能因此增加生产成本。再者,如果以此类推下去,供电部门把涨价作为节约用电的措施,卖粮的把涨价作为节约粮食的措施等等,那不是大乱了么?

其实在笔者看来,这一次调整水价以及全面实施阶梯式水价,是一项值得鼓励的有效措施。还记得今年年初,一场严重旱情肆虐北方。特别是山东济宁等部分地区的气象干旱程度已达到两百年一遇,潍坊也难逃厄运,遭受了罕见的重创。其实,潍坊本就是水资源较为稀缺的城市,但长期使用“低价福利水”模式却淡化了社会节水意识,水资源保护问题亟待破题。那么,既然大众的节水意识淡了,眼下通过市场化调节重新强调又有何不可呢?

更何况,价格杠杆的确是有效调配市场资源的科学工具。我们都知道,水虽然



是一种天然资源,但在由资源转化为可以安全、方便地使用的自来水之后,它就成为一种商品。从这种意义上来说,当一种公共资源处于稀缺或供应紧张的情况下,相关部门利用实行阶梯式水价制度这一手段,促进人们提高节水意识又有何不可呢?大幅度拉开少量用水与超量用水水价之间的差距,让节水企业得到奖励,让浪费水的企业承担高额成本,不失为一种公平、合理、有效的节水政策。

潍坊作为缺水城市,节水工作已是刻不容缓,就目前看来,实行阶梯式水价是一种相对有效的手段,其目的就是要求人们提高节水意识。但是在这同时,相关部门和媒体单位也须得注意加大宣传力度,

让用水户从根本上重视节水,否则如果企业、居民依旧节水意识淡薄,浪费水的现象不能得到有效遏制,那么水价的提高和超定额用水加价制度非但达不到节水的目的,反而可能造成认为多用水多交钱就是了恶性蔓延。

此外,超额水费制度要体现其合理性,更要注意合理利用多收取的那一部分水费。最好像基金筹集那样,设立专门的管理机构,或者由节水部门负责征收,并遵循“取之于民,用之于民”的原则,用于地方水利建设及节水设施改造,并加大水务公开力度,接受群众监督。以此以正视听,使群众走出水价调整就是“水费涨价”的误区。

街谈巷议

看路边有多少果树被摘光

□李洪嵩

近些年来,随着潍坊城区绿化的普及,公园中,大道旁,到处是奇花异草,珍果佳木。常青的灌木,妖冶的花草,丰盛的果子,让市民们在享受无限风景的同时,还对景观带中的果子垂涎欲滴。前两天从路边走,看到绿化地里的果树被扯得七零八落,甚是让人心疼。作为景观植被,那些柿子,石榴本来是用来装饰的。有了它们,空荡荡的马路变的生机勃勃,走在路上,满目的绿、开心的果,让人赏心悦目,忘了旅途的疲惫。而如今,萧条的枝叶却让人有苍凉之感,很是痛心。

因为保护得当,用药及时,景观带中的果子往往较老百姓家门口的果树更加讨人喜欢,异常鲜亮诱人。那么,景观带里的果树到底属于谁?有人讲,属于全民。自然也属于我,我是全民的一份子,自然可

以随意去采摘。到底全民是指“我”不是,却并没有谁能给出个准确说法。也有人说,那么多成熟的果子不摘白不摘,留在那里任其落到地下,散发难闻的气味,污染环境,还不如早摘了的好。看看这些说法,好像都有一定的道理。

然而,看着满目的果子,却总难让人笑出来。看看路边,多少果树被摘光,枝条被折断,就连低处的果树叶也几乎被人们摘光,残枝败叶,其状甚惨!其实仔细想想,种在路边的果树未必就有多好的口味,事实上,这些果树多以观赏为主,结的果实实在无法与果园果树的果实比拟。再加上没有果园的专业养料施肥,城区公路污染严重,这些果实的营养价值可能还不如其受污染程度。但总有这么一些人,抱着一种“不摘白不摘”的心态,结果不仅伤了果树,也伤了自己的身体。

于是有人说了,果树原本就应该种在

果园里,而不应该种在路边,不论古今中外的人都是经不住路边果实的诱惑,单纯以社会公德来约束路人的行为似乎显得太不现实也不尽人情,当初栽树人的树种选择本身就是一个错误,不如尝试栽种其他树木以代替果树。

但在笔者看来,罪不在果树,而在人患。果树虽小,却折射出城市形象塑造、市民素质培养以及城市公共管理等大问题。街头果树是潍坊一道独特的城市风景线,市民应该加倍爱护。而对这些果树挂果的管理,应该让市民参与公共管理、分享收获的快乐。因此,要解决这一问题,应把精力放在管理层面上考虑,让市民认识到摘果是一种错误,丢人的行为,同时对摘果人处以适当的罚款。总而言之,只要加强了管理,不但能让果树伤人事件大幅减少,也可还果树一个公理,让其自然生长,为路人遮风挡雨。



Dcphn 陈:发现潍坊公交挺和谐的,每个站牌上除了有每辆车的站外,还写明下一站是哪开往哪,不会坐反方向;公交车上报站时除了报本站是啥,还报在此站可以换乘哪些车,感觉很人性化。

小徐不在家:我说的话已经趋向潍坊话。说“怎么了”的时候会习惯性地“咋”。说有些话会习惯性的在最后加上“nang”。

老飞鸽子:到潍坊参加校庆,顺便看了一眼老房子,首先是城隍庙,淹没在居民搭建的简易房子当中,但远处一看就能感觉到一种超凡的气息。

我本纯真 2010:哈哈太高兴了,来潍坊办事,竟然没办成,明天继续,结果我向科长申请我不回去了,哈哈今晚上就可以回家了,司机就把我放到北海路上自己回去了,我真希望就这样在北海路上走下去……

猎杀黑叔叔:潍坊比我想象的要大很多啊,城市里车也不少。

爵士个乐:到潍坊了,我看到的这个城市是灰黄色,不知道是酒店窗户玻璃泛黄,还是这就是它的本来颜色。

EngAllen:被留在潍坊了,后天才能回去,穿着西裤皮鞋走在棉花地里,裤子还因减肥成功随时都会掉下来。

修齐齐:卧龙街已经修起来通路几年时间了吧,怎么就一直没有路灯呢,晚上根本不敢从这里过马路,周围太黑,远处的车辆飞驰过来根本看不清行人,周围那么多居民区,我们这样的住户可是遭罪了。

李音蕾:山东潍坊的萝卜还真好吃!口感超像水果,清甜,去火!

2368446825:煎饼没吃就不说了,不知道好不好吃,但潍坊五香肉挺棒的,挺适合我的,好吃。

白一沫:潍坊就像是一个刚满十八岁的小姑娘,美丽正在悄然绽放。

猫小冉:途径潍坊,好久之前就想要放风筝,一直没实现,我行动力越来越差了,回家一定去。

春天故事 5445:潍坊医学院附属医院大门口南侧紧挨着两家寿衣店,看起来是那么刺眼,不雅观,离得远点不行吗?

萍影:驱车行驶在山东昌邑至潍坊206公路上,沿途两侧绿化带郁郁葱葱,赏心悦目,不会让驾车朋友有疲劳感,潍坊的公路建设就是不错!



征稿

《齐鲁晚报·今日潍坊》“朝天锅”版全新升级,如果您想对咱潍坊的事儿说上几句,评上一段,请你发送本报投稿邮箱:qlwbpl@163.com,字数在600—800字为宜,期待您的关注。